Εργαστήριο πυκνότητας Μετάλλων
Ονομ/μο: ………………………………………………………………………….    Ομάδα …..

Στην οθόνη σας υπάρχει ένας ζυγός τριπλής φάλαγγας και ένας ογκομετρικός σωλήνας.

Εάν βάλετε τον δείκτη του ποντικιού στην εικόνα του μεγεθυντικού φακού μπορείτε να διαβάσετε καλύτερα την ένδειξη στην οποία βρίσκετε η στάθμη του νερού,

Ο καθηγητής σας θα σας δείξει τη χρήση του ζυγού για τη μέτρηση της μάζας.

A. Επιλέξτε κύβοι μετάλλων

Εμφανίζονται κύβοι από έξι διαφορετικά μέταλλα με το χημικό συμβολισμό του κάθε μετάλλου. 

Α1. Συμπληρώστε τα κενά που υπάρχουν παρακάτω δίπλα στο όνομα του κάθε μετάλλου με τα χημικά  σύμβολα. (από την οθόνη)
  1. Αργίλιο (αλουμίνιο)  …..       2. Σίδηρος      …..         3.  Χαλκός   …..

  4. Άργυρος     ……                   5. Μόλυβδος   …..        6.   Χρυσός  …..   

Όλοι οι μεταλλικοί κύβοι που βρίσκονται στο ράφι έχουν μήκος ακμής 2cm.

Α2. Έχουν όλοι οι παραπάνω κύβοι τον ίδιο όγκο; Επιλέξτε      ΝΑΙ      ΟΧΙ

Α3. Χρησιμοποίησε τον γνωστό τύπο της γεωμετρίας και υπολογίστε τον όγκο των κύβων

                                                                                            V =………………

Α4. Μέτρησε τον όγκο του αλουμινένιου κύβου χρησιμοποιώντας τον ογκομετρικό κύλινδρο και επιβεβαίωσε το αποτέλεσμα του προηγούμενου υπολογισμού σου. 

αρχικός όγκος νερού =  Vα= ……….

Ένδειξη με τον κύβο βυθισμένο = Vβ= ……. 

Όγκος κύβου = Vβ  - Vα=  ……..

Α5. Μέτρησε με τον ογκομετρικό κύλινδρο τον όγκο και άλλων κύβων (όποιους σου πει ο καθηγητής σου) και γράψε το αποτέλεσμα της μέτρησης στον παρακάτω πίνακα 1

Α6. Έχουν κατά τη γνώμη σου όλοι οι κύβοι την ίδια μάζα (ή βάρος);  Επιλέξτε  ΝΑΙ    ΟΧΙ

Α7. Μέτρησε τη μάζα των κύβων χρησιμοποιώντας τον ζυγό τριπλής φάλαγγας και γράψε το αποτέλεσμα της μέτρησης στον παρακάτω πίνακα 1

(Για τη χρήση του ζυγού παρακολούθησε την επίδειξη του καθηγητή σου)

	ΠΙΝΑΚΑΣ 1        Μεταλλικοί κύβοι

	    Μέταλλο
	Al αλουμίνιο
	Fe Σίδηρος
	Cu  Χαλκός
	Ag  Άργυρος                      
	Pb  Μόλυβδος     
	Au  Χρυσός   

	Μάζα  m

γραμμάρια  g
	
	
	
	
	
	

	Όγκος  V κύβου cm3
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Α8. Επιβεβαιώθηκε η άποψη που είχες στο προηγούμενο ερώτημα Α6; ΝΑΙ      ΟΧΙ
Β. Επιλέξτε κύλινδροι μετάλλων

Εμφανίζονται έξι κύλινδροι από τα ίδια μέταλλα με τα προηγούμενα ερωτήματα. 

Β1. Η ακτίνα της βάσης όλων των μεταλλικών κυλίνδρων που βρίσκονται στο ράφι είναι 1cm.  Έχουν όλοι οι κύλινδροι τον ίδιο όγκο; Επιλέξτε      ΝΑΙ      ΟΧΙ

*Β2. (προαιρετικό ερώτημα, ρώτησε τον καθηγητή σου)  

Υπολογίστε τον όγκο του κυλίνδρου αλουμινίου χρησιμοποιώντας τον τύπο της γεωμετρίας. 

  Vκυλ =πR2h  αφού μετρήσετε την ακτίνα της βάσης του R και το ύψος του h.
                                                                                                 V = ………………

Β3. Μετρήστε  τον όγκο του αλουμινένιου κυλίνδρου χρησιμοποιώντας τον ογκομετρικό κύλινδρο. 

αρχικός όγκος νερού =  Vα= ……….

Ένδειξη με τον κύλινδρο βυθισμένο  =  Vβ= …….

Όγκος κυλίνδρου αλουμινίου =  

Επιβεβαιώθηκε το αποτέλεσμα του προηγούμενου υπολογισμού σου;

Β4.  Μέτρησε με τον ογκομετρικό κύλινδρο τον όγκο των μεταλλικών κυλίνδρων (που θα σου πει ο καθηγητής) σου και γράψε το αποτέλεσμα στον παρακάτω πίνακα 2

	ΠΙΝΑΚΑΣ 2             Μεταλλικοί κύλινδροι

	Μέταλλο
	Al αλουμίνιο
	Fe Σίδηρος
	Cu  Χαλκός
	Ag  Άργυρος                      
	Pb  Μόλυβδος     
	Au  Χρυσός   

	   Μάζα m

γραμμάρια  g
	
	
	
	
	
	

	Όγκος V κυλίνδρου cm3
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Β5. Έχουν κατά τη γνώμη σου όλοι οι κύλινδροι την ίδια μάζα ή βάρος;  Επιλέξτε  ΝΑΙ    ΟΧΙ

Β6. Μέτρησε τη μάζα των κυλίνδρων χρησιμοποιώντας τον ζυγό τριπλής φάλαγγας και γράψε το αποτέλεσμα στον παραπάνω πίνακα 2

Γ.  Συμπλήρωσε τα παρακάτω κενά:

Γ1. Όλοι οι μεταλλικοί κύβοι έχουν τον ίδιο …………..…. αλλά διαφορετική ………..

Γ2.   Όλοι οι μεταλλικοί κύλινδροι ίδια ……………………….. αλλά διαφορετικό ………...

Με την πρώτη ματιά δεν φαίνεται να υπάρχει κάτι «κοινό»  μεταξύ των μεγεθών που μετρήσαμε για τους κύβους και τους κυλίνδρους.

Για να εξετάσουμε όμως, μήπως υπάρχει «κρυμμένο κάτι κοινό» π.χ  μεταξύ του αλουμινένιου κύβου και του αλουμινένιου κυλίνδρου;

Γ3. Αν ο αλουμινένιος κύβος ήταν μικρότερος και είχε όγκο 1 cm3  θα είχε την ίδια η μικρότερη μάζα με πριν;  Μπορείτε να υπολογίσετε πόση μάζα θα είχε;

Γ4. Αν ο αλουμινένιος κύλινδρος ήταν μικρότερος και είχε όγκο 1 cm3  θα είχε την ίδια η μικρότερη μάζα με πριν; Μπορείτε να υπολογίσετε πόση μάζα θα είχε;

Γ 5 .Μπορείτε να βγάλετε κάποιο συμπέρασμα για το αλουμίνιο από τις απαντήσεις στα δύο προηγούμενα ερωτήματα; Γ3 και Γ4; Γράψτε το συμπέρασμα σας και περιγράψτε με λίγα λόγια τι κάνατε για το βρείτε.

Δεύτερη διδακτική ώρα
Εργαστήριο πυκνότητας Μετάλλων 2
Ονομ/μο: ………………………………………………………………………….    Ομάδα …..

Δ.  
Το συμπέρασμα που έπρεπε να φτάσετε ήταν ότι:

Αν ο κύβος ή κύλινδρος του αλουμινίου είχαν όγκο 1 cm3 η μάζα τους θα ήταν 2.71 g
Αυτό το  2.71 g  ανά cm3 που βρήκαμε για το αλουμίνιο το λέμε πυκνότητα του αλουμινίου και το συμβολίζουμε  ρAl = 2.71 g/cm3

Το μέγεθος πυκνότητα γενικότερα το ορίζουμε σαν το πηλίκο m/V 

Η πυκνότητα μας δείχνει την μάζα της μονάδας όγκου για κάθε ομογενές*  υλικό.

Δ1. Στην 1η στήλη της 3ης γραμμής του  πινάκα 1 γράψε   πυκνότητα  g/cm3

και υπολόγισε την πυκνότητα των μετάλλων  (από τις μετρήσεις των κύβων.)

Γράψε τις πυκνότητες στις άλλες στήλες της 3ης  γραμμή του πίνακα 1

Δ2. Στην 1η στήλη της 3ης γραμμής του πίνακα 2 γράψε   πυκνότητα  g/cm3

και υπολόγισε την πυκνότητα των μετάλλων (από τις μετρήσεις των κυλίνδρων.)

Γράψε τις πυκνότητες στις άλλες στήλες της 3ης  γραμμή του πίνακα 2

Δ3. Πόση μάζα έχει το 1cm3  χρυσού;

Δ4. Πόση μάζα έχει το 1cm3  χαλκού;

Δ5. Πόση μάζα έχουν τα  2/3  cm3  χαλκού;

Δ6. Τι καταλαβαίνεις αν σου πούνε ότι η πυκνότητα του ψευδαργύρου Zn είναι:       ρzn=7.1 g/cm3                   

Δ7. Πόση μάζα έχει το  1/3   cm3   Zn; 

Δ8. Πόσο όγκο θα έχει ένα μείγμα μετάλλων (κράμα)  που αποτελείται από 2/3  cm3 χαλκού και 1/3  cm3 ψευδαργύρου;

Δ9. Πόση μάζα θα έχει ένα μείγμα μετάλλων (κράμα)  που αποτελείται από 2/3  cm3 χαλκού και 1/3  cm3 ψευδαργύρου;

Δ10. Πόση πυκνότητα θα έχει το παραπάνω κράμα μετάλλων;

Ε.   Επιλέξτε μεταλλικά αντικείμενα.

Στο ράφι εμφανίζονται έξι μεταλλικά αντικείμενα αριθμημένα 1,2,3,4,5,6.

Κάποια από τα αντικείμενα έχουν βρεθεί σε αρχαιολογικές ανασκαφές. Τα πέντε από αυτά είναι κατασκευασμένα από κάποιο από τα μέταλλα που εξέτασες προηγουμένως. Το άλλο 

είναι κάλπικο. (μοιάζει με κάποιο πολύτιμο αλλά έχει πολύ μικρότερη αξία).

Ε1.  Μπορείς με αυτά που έμαθες από τα προηγούμενα και αφού συμπληρώσεις τον πίνακα 3 να βρεις από πιο μέταλλο είναι κατασκευασμένο το καθένα από τα αντικείμενα και ποιο είναι το κάλπικο;

	 ΠΙΝΑΚΑΣ 3             Μεταλλικά Αντικείμενα

	    Αντικείμενο
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	     Μέταλλο
	
	
	
	
	
	

	Μάζα m

γραμμάρια  g
	
	
	
	
	
	

	Όγκος V κυλίνδρου cm3
	
	
	
	
	
	

	Πυκνότητα  ρ    

        g / cm3
	
	
	
	
	
	


Ε2.  Αφού ξαναδείς τα ερωτήματα Δ4...Δ10  μπορείς να βρεις από ποιο υλικό είναι  πιθανόν να αποτελείται το “κάλπικο” μεταλλικό αντικείμενο;
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